

# 時間管理竅門——讓孩子「看得見」時間

## 優質教育+ 之 3歲定80

大部分青少年經常為欠缺時間而感到苦惱，例如能力較弱的學生經常自覺難以在有限時間內完成工作；而能力較強的學生則因為希望在有限時間內完成更多事情，同樣面對時間不足的問題。因此，幾乎所有學生都為時間管理感到吃力，煩惱一日復一日。多年來，我為學生制定學習策略，其中一個目標是要協助他們有效地管理時間，我認為時間管理的竅門就是要讓孩子



### 遊戲訓練自主掌管時間

孩童踏入十至十二歲，我建議父母由為子女計畫生活上的一切瑣碎事，逐漸將主導權慢慢交還孩子手中，這是一個最佳時機讓小孩掌握時間管理的概念。父母可以將時間管理變成一個有趣的遊戲，與孩子一同查看每日繁忙的時間表，並提出小挑戰，讓孩子

子「看得見」時間。

### 善用實體周曆管理時間

時間是看不見亦觸不到的，除非你經常留意時鐘，否則難以追蹤時間的流逝。那麼如何讓孩子「看得見」時間？我經常建議學生準備一個實體版的周間日曆，即是常在文具鋪找到約A3尺寸大小的經典款式，然後張貼在書枱上。我指的是一張放大版的實體周間日曆，智能電話或貼在牆上的月曆都不能達到相同效果。學生只要將自己每天的作息、用膳、課外活動及上下課時間詳細記錄在周曆上，便會發現其實自己於一星期內可以有數個小時，甚至更多的閒餘時間，日程並非他們想像中緊湊，原因是他們低估了使用社交媒体和因習慣拖延而浪費的時間。然而，讓孩子「看得見」時間的關鍵是學生需要估計並把自己的玩樂時間加入時間表，並加入緩衝時段，一旦學生未能在預期時間內完成學習或工作目標，他們可以使用緩衝時段作為頂替，不會影響整個計畫。

加入一項渴望或喜愛的活動。舉個例子：在學期中段時，學習時間表大致已完成規劃，父母可以建議孩子加入半日空閒時間，如到海洋公園半日遊，用玩樂誘因鼓勵孩子在計畫的時間內更快地完成學習任務，騰出多餘的時間到海洋公園遊玩。

透過這種方法，學生懂得為事情排列優次，有效率地學習，甚至放棄無關重要的拖延習慣，換取更吸引的回報。這種方法可以訓練孩子在踏入青春期後，靈活地掌握時間，有利他們長遠發展及規劃。

我同樣鼓勵父母在時間管理上為孩子樹立榜樣。例如，父母和孩子設定在相若時間內完成工作和學習目標，彼此相互進行「競賽」，「鬥快」完成目標。當完成目標後，大家便可以一同玩遊戲機、看電影或做運動，以各種活動彼此激勵和努力。透過這種方式，孩子會在潛默化中理解到時間管理的概念，並懂得好好應用，終生受用。孩子愈能有效地運用時間，就愈能享受生活上和學習上的種種樂趣。

### 將時間「形象化」

那麼我們又如何教導幼兒「看得見」時間？你或者會問，幼兒尚且未能認知時分秒和了解時鐘的運作，又如何建立對時間的觀念？同樣地，我建議嘗試協助他們將時間「形象化」。我為三歲的孩子購買了四個不同顏色的沙漏計時器，分別用作倒數三分鐘、五分鐘、十分鐘和十五分鐘，讓孩子對時間的長短有個概



念。當我需要限制孩子看電視、用膳或玩樂的時間，我會善用計時器教導他們有關時間的概念，同時預計各活動結束的時間，避免當玩樂時間結束時，孩子會產生不必要的抱怨。這個方法亦有效地訓練幼兒的耐性，讓他們「等待」一下，家長不妨一試。

古人常言道：時間就是金錢。對任何人而言，有效地管理時間有利長遠學習和工作，而我相信這正正是一個需要「三歲定八十」的關鍵特質。建立好正確的時間管理概念及技巧，這個良好習慣將對孩童一生都有裨益。

馬賢慧

周大福教育集團首席策略官及  
ARCH Education合夥創辦人